# 高速公路非必要不进行移动测速

湖南高速交警推新举措规范超速查处 小型汽车超速10%以下不罚款不记分



三湘都市报5月12日讯 非必 要不进行移动测速; 小型汽车超 速10%以下的,不罚款不记分 ……5月12日,湖南省高速公路交 通警察局推出规范高速公路超速 违法行为查处工作八项措施,群 众可通过湖南高速警察微信公众

号提出对测速工作的投诉、建议。

湖南高速交警将在今年5月31日前对所有测速设 备再次进行全面梳理,对仿真测速设备全部移除,在湖 南省公安厅门户网站(湘警网)、湖南高速警察微信公 众号等媒体动态公布省管高速公路测速点位情况。

高速公路非必要不进行移动测速。小型汽车超速 10%以下的,不罚款不记分。小型汽车超速10%(含)以 上未达20%的,适用首违警告。

高速交警将联合交通运输部门全面排查高速公路 限速值,经交通工程论证后,对部分限速值较低的路段 进行优化提速并及时向社会公布; 对高速公路各类交 通标志进行全面排查,及时优化整合,避免标志及信息 过载。

与地图导航公司对接,核对测速点位,避免导航误 报、频繁提示测速信息。

同时,还将主动接受社会监督,在湖南高速警察微 信公众号开通"高警听您说"专栏,集中受理群众对测 速工作的各类咨询、投诉、建议。监督电话: 省级 0731-84068000,市级12122。

■文/视频 全媒体记者 虢灿

## "晴歌"高唱 新一周长沙阳光占主场



三湘都市报5月12日讯 久雨 过后终见晴,5月12日是母亲节, 阳光洒在整个城市里显得格外温 馨。据省气象台消息,未来三天湖 南"晴歌"高唱,最高气温将升至 30℃以上。久雨过后,市民可以趁 着阳光尚好,抓紧洗晒。

"天公作美,母亲节赶上久违的阳光,真的很好。" 12日一早,家住长沙市雨花区桔园小区的李女士很是 开心,赶去菜市场买菜。"天气好,心情也好,打算在家 里陪老母亲吃上一顿好的。"她笑着说。

周日适逢母亲节,长沙各大公园也迎来了众多市 民游客。"今天带妈妈来植物园逛逛,散散心。"家住红 星小区的何女十说道。

雨水已结束,这也宣告着长沙将迎来一段较长时 间的晴朗无雨期,气温也会逐渐走高。

记者从长沙市气象台获悉,预计本周后期全市最 高气温可达32℃左右。紫外线强度上来了,外出或进行 户外活动要注意防晒。有计划洗晒换季衣被的,可以把 握住这绝佳的机会,这期间应该也是空调风扇重启的 "重要时期",市民朋友可以期盼夏天的到来了。

步入5月中旬,不少人表示夏天是不是静悄悄地来 了?眼下已过立夏节气,标志着孟夏时节的正式开始。 此时,太阳到达黄经45度。在天文学上,立夏代表着春 天的结束,夏天的开始。

人夏的标准对于人们的生活具有一定的指导意 义。炎炎夏日即将来到,在这个季节中,高温、台风等灾 害性天气或许会频频光临,要开始关注气温的变化和 雷雨的发生。

立夏是从天文学角度来划定的,而"入夏"这个概 念属于气象学范畴。在气候学中,夏季是指春季过后气 温上升到候(5天为一候)平均气温22℃以上的时段。

根据中央气象台数据统计,长沙常年入夏时间为5 月11日。2023年5月9日,长沙已入夏,今年何时入夏,仍 有待气象部门进一步考证。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远





家长带着孩子在现场观看救援视频和指导。 孩子戴上虚拟仿真体验装备体验"灾难逃生"。

## VR技术让孩子真切体验"绝地逃生"

湖南开展"5·12全国防灾减灾日"集中宣传演练活动



三湘都市报5月12日 讯"仿佛置身地铁上,体验 到火灾现场,太真实了!" 来自麓山国际实验学校初 二的刘同学惊叹道。

5月12日,湖南省2024 年"5·12全国防灾减灾日"

集中宣传演练活动在长沙西湖公园举行。这是 第16个全国防灾减灾日,主题是"人人讲安全、 个个会应急——着力提升基层防灾避险能力"。

#### "硬"装备"软"科普,多角度还原灾害现场

直升机、无人机、举高喷射消防车、消防云 梯、动力舟桥、冲锋舟等各类应急救援装备纷纷 亮相演习现场,各显身手。

12日上午,在湖南长沙西湖公园一角,不少 家长带着孩子在现场观看救援视频和指导。"刚 刚体验了一把,感觉很真实,以后出现危急时 刻,可以活学活用。"来自西湖街道的王女士说。

场内设置了多个科普宣传展板展台,全方 位普及地震安全、洪涝灾害预防、灾害自救等安 全知识和防范应对技能。各类"硬核"防灾减灾 救灾装备一经亮相,便吸睛无数。

"水面上缓缓驶来的,就是被网友形象地称 呼为'水上救援航母'的应急动力舟桥。"中国安 能第一工程局湖南公司(应急救援长沙基地)训

练救援部部长郭滔向记者介绍应急救援设备。 应急动力舟桥是目前国内最为先进的水上救援 装备之一,不仅可以快速释放入水,还可以在水 面上自带动力完成拼接作业,可以快速架设通 道,保障重型装备和车辆迅速克服江河、湖泊等 水域障碍,实现快速通行。

#### 沉浸式体验,VR技术还原"灾难逃生"

安全体验区人气高涨,地震台风、地铁水 灾、地铁火灾等多个VR虚拟体验项目,让参 与者沉浸式体验灾害危害,解锁减灾避险实 用技能。

"水好深啊!我快出不来了……"吴同学正 在使用地铁空间灾害应急逃生虚拟仿真体验装 备。"好惊险,差点没逃出来。"他激动地表示。

针对包括地铁在内的地下空间, 如何提升 市民在发生灾害时的防灾减灾意识,提升自身 逃生避险的能力?"这套地铁空间应急逃生虚拟 仿真模型,通过VR设备让参与者身临其境地体 验地铁洪涝和火灾,寻找逃生路径,增强防灾意 识和能力。"湖南大学建筑与规划学院副教授冉 静介绍,模型由学校"00后"团队参与创作,可以 应用在各个场景,不单只在地铁。

本次活动由湖南省应急管理厅、长沙市人 民政府主办,湖南湘江新区管理委员会承办。

■文/图/视频 全媒体见习记者 李致远

### 2024年城市节约用水宣传周活动启动 长沙8座水厂全部开放参观

三湘都市报5月12日讯 11日,长沙市 "2024年城市节约用水宣传周"活动在长沙水 业集团廖家祠堂水厂启动,200余名市民代表 走进水厂,实地了解制水工艺。集团旗下南湖水 厂、洋湖水厂、猴子石水厂、银盆岭水厂、秀峰水 厂、南托水厂、望城水厂7座制水厂同步开放,邀 请近500名市民参观,提升节水意识。

在廖家祠堂水厂,长沙县丁家小学近百名 学生代表亲眼见证了沉淀、过滤、消毒、加压等 全套制水工艺,了解安全优质自来水的"来龙 去脉"。在"才饮·长沙水"生产车间,孩子们零

距离观看包装饮用水生产过程,"能喝到干净的 自来水和包装饮用水挺不容易, 我们一定要珍 惜爱护水!"

今年5月1日《节约用水条例》实施。适逢第三 十三届"全国城市节约用水宣传周"(5月11日至 17日),长沙水业集团将开展二次供水标准化泵 房参观、水知识进校园等活动,"长沙水业 96533"微信公众号推出《公民节约用水行为规 范》线上宣传,上线《节约用水条例》答题游戏,欢 迎市民关注并参与。

■湖南日报全媒体记者 王文